

澳洲新法律 Q&A

Q：主要內容是什麼？

●新法律規定，社交媒體公司若未能採取合理措施阻止16歲以下未成年人使用其平台，將面臨最高4950萬澳元（約2.5億港元）罰款。違反規定的未成年人或其父母不會受到懲罰。同時，社媒公司不能強迫用戶提供評估年齡的政府身份證件，包括護照和駕照，也不能通過政府系統要求獲取數字身份證明。

Q：如何執行？

●社媒平台有一年時間來研究如何實施新規定。澳洲政府將於明年6月發布關於如何在技術上落實年齡驗證系統的評估報告。許多細節目前仍不明確，包括新法律將如何執行以及將涵蓋哪些平台。澳媒預計，新法律適用於X、Facebook、Instagram、TikTok等社媒平台，視頻分享網站YouTube和WhatsApp等即時通訊應用程式則不會受到影響。

Q：各方如何看待？

- 最新民調顯示，77%的澳洲民眾支持新法律。力挺新法律的澳洲總理阿爾巴尼斯說，社媒可能引發霸凌、造成焦慮，還可能成為網絡犯罪工具，他希望孩子們能放下電子產品，與真人進行更多交流。
- X和Facebook等社媒平台抱怨澳洲「匆忙通過立法」。一些反對者認為，未成年人會想方設法繞過限制措施，新法律難有成效。

大公報整理

澳洲聯邦參議院28日投票通過禁止該國16歲以下未成年人使用社交媒體的法案，使其正式成為法律，開創全球先例。近年，未成年人對社媒上癮、通過社媒接觸有害內容的問題受到多國關注，加強監管和限制措施已成為全球趨勢。法國教育部長熱內特表示，歐盟應當效仿澳洲，推出自己的未成年人社媒禁令。美國、英國、韓國等亦計劃或已出台各種限制措施。



▲澳洲立法禁止16歲以下未成年人使用社交媒體，開創全球先例。法新社

澳洲通過青少年社媒禁令 多國或跟隨

禁16歲以下使用 違規平台將重罰2.5億

【大公報訊】澳洲聯邦參議院28日以34票贊成、19票反對的表決結果通過《2024網絡安全（社交媒體最低年齡）修正案》。此前一天，法案在眾議院過關。新法律規定，社交媒體公司若未能採取合理措施阻止16歲以下未成年人使用其平台，將面臨最高4950萬澳元（約2.5億港元）罰款。違反規定的未成年人或其父母不會受到懲罰。社媒平台有一年時間來研究如何實施新規定。澳洲政府將於明年6月發布關於如何在技術上落實年齡驗證系統的評估報告。許多細節目前仍不明確，包括新法律將如何執行以及將涵蓋哪些平台。澳媒預計，新法律適用於X、Facebook、Instagram等社媒平台，視頻分享網站YouTube和WhatsApp等即時通訊應用程式則不會受到影響。

澳總理：為未成年人提供更好保護

澳洲總理阿爾巴尼斯29日表示，新法律將為澳洲未成年人提供更好的保護。他日前說，社媒能帶來社會效益，但也正在造成危害。「它可以成為霸凌武器、朋輩壓力的平台、焦慮的源起、詐騙工具。最

糟糕的是，它還會成為網絡罪犯的工具。」阿爾巴尼斯指出，青少年最熱衷於使用社媒，面臨的風險也最大。他還呼籲青少年放下手機，更多地與朋友們到戶外活動，與其他人面對面交流。

全球多國正計劃或已經出臺對未成年人使用社媒的監管和限制措施，澳洲的新法律為其他國家提供借鑒。據Politico網站報道，受到澳洲鼓舞，法國政府重提在歐盟範圍內推行社媒年齡限制的想法。熱內特日前接受採訪時說，歐盟應當效仿澳洲，推出類似的未成年人社媒禁令。法國於去年6月通過一項法案，要求社交平台核實用戶年齡，禁止15歲以下未成年人在未得到家長同意的情況下開設賬號，但當時這項法案被指違反歐盟法規，且由於遇到技術挑戰而未得到執行。

如今歐洲的風向已經轉變。挪威政府上月提議將使用社媒的最低年齡從13歲提高至15歲，低於該年齡的未成年人必須在家長許可下使用。荷蘭直接禁止中小學生在課堂使用電子產品，從源頭上限制兒童和青少年接觸社媒。英國多所學校亦限制學生使用智能手機。美國多州立法加強對未成年人使用社媒的監管。韓國執政黨今年8月提交一項議案，尋求立法禁止中小學生在校內使用手機等電子產品。

77%澳民眾支持新法律

最新民調顯示，77%的澳洲民眾支持新法律。澳洲家長團體「抬起頭聯盟」聯合創始人埃拉奇

說，許多父母認為社媒會對孩子造成不良影響，但由於擔心孩子被孤立而不敢阻止他們使用社媒，新法律將改善這種情況。反霸凌活動人士哈爾基奇的兒子因在社媒上遭到網絡霸凌而自殺。哈爾基奇說，新法律將是一個好的起點。網絡安全倡導者瑞安的女兒卡莉被在網上假裝少年的50歲變童癖謀殺。瑞安表示，澳洲通過新法律是「保護我們的孩子免受可怕傷害的里程碑式時刻」。

X平台所有者馬斯克多次發文反對澳洲新法律。Facebook母公司Meta稱，尊重澳洲的法律，但批評澳當局「匆忙通過立法」。一些反對者認為，未成年人會想方設法繞過年齡限制，或改為使用不受監管的高風險網絡平台。（綜合報道）



▲英國布萊頓學院預備學校禁止10歲以下學生使用智能手機，校方會為他們提供諾基亞「磚頭手機」。網絡圖片

社媒對青少年的負面影響

大公報整理



誘使用戶上癮

Facebook母公司Meta的內部文件顯示，該公司試圖利用青少年「易衝動、受同伴壓力」等心理特點設計產品。美國41個州與華盛頓特區去年入稟法院，指控Meta讓青少年對其產品上癮。

加劇容貌焦慮

Meta的內部研究顯示，Instagram平台會放大用戶的「頁面社會比較」，特別是加劇用戶對於外貌的焦慮，迫使他们陷入只發「最美形象」的攀比中。未成年用戶因此承受巨大壓力，陷入自卑和沮喪，有些人甚至出現飲食失調等症狀。

傳播極端思想

新加坡內政部長兼律政部長尚穆根近日指出，青少年是「數字原住民」（指在網絡時代成長起來的一代人），可輕易在網上接觸到極端主義和恐怖主義宣傳內容，而社媒算法會推薦更多類似內容，形成同溫層效應，讓人越陷越深。他表示，青少年從開始接觸這些內容到徹底極端化，可能只需要幾個月甚至幾周。

如何驗證用戶實際年齡成關鍵

【大公報訊】據BBC報道：澳洲通過全球最嚴格的社交媒體年齡限制法律，但如何執行才是關鍵。澳洲反對派在修正案中添加隱私保護條款，規定社交平台不得強制用戶提供政府頒發的身份證件，例如護照或駕照，也不得通過政府系統索要用戶的數字身份證明。英媒指出，雖然主流社交平台設置了註冊年齡要求，但往往不需要提供證明材料，兒童可以輕易虛報年齡。

澳洲政府表示，保護用戶隱私將是社媒年齡驗證系統的首要考慮之一，但尚未透露該系統將使用什麼技術。數字安全專員提出，在用戶身份信息被上傳至年齡驗證系統前，可以使用第三方服務對其

進行「匿名化」，以保護隱私。但網絡行為研究員奧蘭多對這種做法的可行性提出質疑。

美國和歐洲國家也面臨核查社媒用戶實際年齡的難題。2020年，非營利機構Thorn對美國逾2000名9至17歲未成年人進行調查，發現在9至12歲兒童這個群體中，27%在使用最低註冊年齡為18歲的約會平台。在法國，社媒理論上不接受13歲以下兒童註冊，但法國國家信息與自由委員會去年公布的調查結果顯示，法國兒童第一次註冊社媒賬號的平均年齡低至8歲半。英國社媒監管機構近期調查發現，在8至17歲未成年人群體中，22%在社媒謊稱自己已滿18歲。

網絡犯罪問題

俄羅斯網絡安全企業卡斯基表示，青少年可能在社媒上遭遇網絡霸凌、詐騙等。變童癖等犯罪者也會潛伏在社媒上，用虛假信息誘騙未成年人。近年，美國、英國、西班牙等多國校園發生利用人工智能（AI）深偽技術生成「假裸照」並在社媒傳播的事件，受害者多為十幾歲的女學生。

多國限制未成年人使用社媒

美國

美國多州立法加強對未成年人使用社媒的監管。去年3月，猶他州通過法案，規定18歲以下用戶必須得到父母或監護人同意才能開設社媒賬號。今年3月，佛州通過法案，規定14歲以下居民不得開設社媒賬號，14歲至16歲居民必須獲家長同意才能開設賬號。



▲在紐約，美國家長團體今年3月要求加強對社媒的監管。法新社

法國

去年6月，法國通過一項新法律，要求社媒核實用戶年齡，15歲以下未成年人必須獲得家長同意才能開設社媒賬號。今年4月，一個專家委員會建議法國政府採取更嚴格的限制措施，包括禁止11歲以下兒童使用手機。

英國

今年2月，英國政府發布指導方針，呼籲學校限制學生使用智能手機。著名寄宿學校伊頓公學、布萊頓學院預備學校等均響應號召，分別禁止13歲以下和10歲以下學生攜帶智能手機上學，校方會提供只能打電話和發短訊的諾基亞「磚頭手機」。

韓國

今年8月，韓國執政黨國民力量黨提交一項議案，尋求立法禁止中小學生在校園內使用智能手機等電子產品，以避免學生通過社媒接觸有害內容、對手機過度依賴等問題。

荷蘭

荷蘭全國中小學今年陸續在課堂上禁用手機、智能手錶、平板電腦等電子產品，部分學校在休息時間也禁止學生使用手機。

大公報整理